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Grundejerforeningen for Kirke Værløse og Omegn 

 
Formandens beretning – 2024/2025. 
 
Først og fremmest vil jeg gerne udtrykke min dybfølte taknemmelighed til jer alle for at bruge jeres 
aften på vores fællesskab. Jeres engagement er virkelig uvurderligt. 
 
Kirke Værløse Grundejerforening er et fællesskab for os alle, der brænder for at gøre en forskel for 
vores lille landsby. Brænder for et fællesskab baseret på landsbyens værdier og vi er heldigvis mange, 
der deler denne passion, og det skal afspejles i årets beretning.  
 
Jeg vil også gerne rette en stor tak til bestyrelsen. Det kræver dedikation at være en del af en 
grundejerforeningsbestyrelse, men I har alle bidraget med jeres tid og energi, på trods af andre 
forpligtelser. Jeres engagement og de gode diskussioner har været uvurderlige. Vi er bestemt ikke 
altid enige, men vores god dialog gør, at vi får drøftet mange ting og vi får afstemt en fælles enig. Det 
har endnu ikke været nødvendigt at gennemføre afstemninger – det har jeg aldrig oplevet i min tid i 
bestyrelsen.  
 
Uanset om det bliver en bestyrelse med denne bemanding eller med udskiftninger, så vil jeg arbejde 
for, at vi kan fortsætte vores gode dialog og at vi sammen kan sikre, at landsbyens miljø og værdier 
fortsætter.  
 
Jeg vil i det følgende komme ind på disse elementer: 
 

1. En gennemgang af foreningens aktiviteter i det forgangne år 
a. Høringer 
b. Møder med kommunen 
c. Andre møder 
d. Andet 
e. Sociale arrangementer 
f. Andet 

2. En gennemgang af medlemsudviklingen 
3. En beskrivelse af økonomien i foreningen 
4. En sammenfatning af foreningens målsætninger. 

 
-o0o- 

 
1. De konkrete aktiviteter: 
a) Høringer 

Generelt kan det siges, at bestyrelsen søger at afgive høringssvar i alle de sammenhænge, hvor 
foreningen som høringsberettiget modtager høringer. Andre typer af høringer kan bestyrelsen konkret 
beslutte at gå ind i. To høringer skal særligt fremhæves.  

1. Storkekrogen 1. Det ser ud til, at det endelig bliver sidste gang, at jeg skal omtale høringen 
om at bygge et nyt hus på Storkekrogen 1. Det har været en beskæmmende proces, og jeg må 
kippe med flaget for de gæve købere, som trods opslidende modstand hele tiden har forsøgt 
at efterkomme de indsigelser, der har været – i det omfang det har været muligt. Der har været 
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mange interessenter i den proces, og det har i min optik været et pinligt og uskønt forløb, 
inklusiv en klage til Planklagenævnet, hvor de nuværende ejere eksempelvis blev bebrejdet  
tidligere ejeres byggeansøgninger.  
 
For lige at opsummere; ved beretningen sidste år slap jeg beretningen om Storkekrogen 1 ved, 
at Furesø By og Land havde besluttet at klage til Planklagenævnet over byggetilladelsen.  
 
Det næste vi hører i processen er, at Planklagenævnet afviser klagen, da forvaltningen 
meddeler Planklagenævnet, at bygherrerne har besluttet at bygge rent efter lokalplanen. Det 
viste sig, at forvaltningen havde imidlertid ikke mandat til at give den besked, og som vi alle 
ved, så er det stort set umuligt at overholde både nutidens byggestandarder og bygge efter de 
stramme retningslinjer i Lokalplan 27 særligt i forhold til maksimal højde på hus og maksimal 
facadehøjde, og derfor måtte der naturligvis en ny ansøgning til.  
 
Den kom den 2. juli 2024. Bestyrelsen har haft god dialog med bygherrerne hen ad vejen, men 
denne gang måtte vi beslutte af afvise ansøgningen. Lokalplan 27 er som den er, og der kan 
gives adgang til at bygge med en taghældning på ml. 40 – 45 grader. Denne gang var 
taghældningen foreslået på 40 grader; simpelthen for at få nok højde på huset og stadig holde 
bygningen under 6 meter, som er udgangspunktet i lokalplanen.  
 
Bestyrelsen lægger i sin vurdering af dispensationssager inden for lokalplan 27 stor vægt på 
områdets at bevare områdets landsbymæssige udtryk. Bestyrelsen tager derfor udgangspunkt 
i lokalplanens overordnede hensyn, som disse også er direkte udtrykt i lokalplanen, jf. dennes 
side 8:  
 
Hovedprincippet i den bevarende lokalplan er, at alle forandringer – store som små – ønskes 
foretaget under respekt for områdets miljømæssige kvaliteter. (...) Eksempelvis er det vigtigt 
at husenes materialer, detaljer og farver holdes i overensstemmelse med byggetraditionen. 
(…) Når der i fremtiden foretages ændringer af den ene eller anden art, er der med 
lokalplanen lagt op til, at man lader sig inspirere af områdets karakter og forener nyt og 
gammelt på en enkel og for stedet naturlig måde.  
 
Nu stod vi med en ansøgning om et hus, som i udtryk ville have en atypisk lav træhældning 
og dermed vurderede vi, at huset ville få karakter af et parcelhus, som ikke respekterer 
landsbyens miljømæssige kvaliteter.  
 
Så selvom vi har haft et stort ønske om at få bebygget den mest synlige grund i Kirke Værløse, 
så er det måske netop vigtigt, at bygningen også er udtryk for landsbyens karakter. Og her var 
man efter vores vurdering gået for meget på kompromis og havde skævvredets bygningens 
proportioner.  
 
Men en løsning skulle findes, og ved vores mellemkomst blev der etableret et møde med 
deltagelse af Furesø By og Land, bygherrerne og forvaltningen, så man via aktiv dialog kunne 
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finde løsninger på de problemer, som Furesø By og Land fandt ved projektet, og vores 
problem med den lave taghældning.  
 
Fra vores side deltog Iben Larsen og jeg. Vi må sige, at det var en utrolig vanskelig opgave, 
og igen må jeg rose bygherrernes tålmodighed. De gik i løsningsmode med deres rådgivere, 
og i november 2024 tikkede en ny ansøgning om byggetilladelse og dispensation ind.   
 
Der var gjort et stort stykke arbejde for igen at imødekomme diverse indsigelser, herunder 
også i forhold til placering på grunden. Byggetilladelsen blev givet, og klagefristen til 
Planklagenævnet er udløbet uden at der er indgivet klage. Så nu ser det ud til, at grunden 
endelig kan blive bebygget.   
 
Opsummerende:  
Vi må erindre om, at vi har en begrænsende lokalplan. Der er faktisk få tilretninger og 
ændringer på eksisterende bygninger i begge ”zoner”, som ikke kræver en dispensation. 
Derfor vil vi klart opfordre til, at hvis I har planer om at ændre noget udvendigt, så ret 
henvendelse til os – så vil vi kunne hjælpe jer til at forstå lokalplanen, men i særdeleshed, 
hvor vigtigt det er, at materialet er gennemarbejdet. Et vigtigt punkt er i den forbindelse at 
tydeliggøre, hvorfor ændringen vil passe ind i landsbymiljøet, og hvorfor den løsning er valgt. 
Og her må jeg sige, at økonomi ikke er et argument, ligesom man heller ikke nødvendigvis 
kan bruge standard byggematerialer fra den lokale Jem & Fix. Men skriv til os om jeres tanker, 
så vil vi – og landsbylauget – søge at hjælpe jer med gode løsninger, så 
dispensationsanmodningen kan gå igennem.  

 
b. Møder med kommunen 
Der har været møder og korrespondance med kommunen, særligt i forhold til Storkekrogen 1 og 
Furesø By og Lands rolle. Det er Furesø By & Land, der har indbragt godkendelsen af byggeriet 
sidste år for Planklagenævnet.  
 
Vi er eksempelvis blevet informeret om, at Furesø By & Land vil klage over alle dispensationer, 
primært – som vi forstår det – for at pointere, at det er uholdbart, at der skal gives så mange 
dispensationer. Den del er vi principielt enige i, men vi er ikke enige i, at alle grundejere i Kirke 
Værløse skal tages som gidsler ved, at der indbringes klager for Planklagenævnet.  
 
Alt i alt har bestyrelsen en god kontakt og dialog med forvaltningen.  
 
c. Andre møder 
Her skal nævnes det seneste møde i Lokalsamfundenes Samvirke. Lokalsamfundenes samvirke er 
etableret som et forum, hvor lokalsamfund i Furesø kommune kan drøfte forskellige forhold af fælles 
interesse.  
 
Lokalsamfundenes samvirke arrangerer møder med forvaltningen hvert halve år, hvor emner på tværs 
af lokalsamfundene, kan drøftes samlet.  
 
Iben Larsen og Lisbeth Toft Christensen er repræsentanter i Lokalsamfundenes Samvirke. Lisbeth er 
tillige Lokalsamfundenes Samvirkes repræsentant i Miljørådet.  
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I 2024 blev der afholdt møde den 28. november 2025. På mødet deltog Iben Larsen fra 
Grundejerforeningen.  
 
Fra referatet kan følgende gengives:  
 
Utidssvarende plangrundlag 
Lokalsamfundene opfordrer til, at der sker en opdatering af de æl- 
dre lokalplaner fx af den bevarende lokalplan for Kirke Værløse. 
Flere lokalplaner er forældede og kræver modernisering for at af- 
spejle nutidens behov og kunne overholde bygningsreglementets 
krav. Der er en klar opfordring til, at kommunen prioriterer at revi- 
dere lokalplanerne, så behovet for dispensationer reduceres. 
 
Forvaltningen anerkender ønsket om, at flere af kommunens lokal- 
planer moderniseres. En modernisering indebærer også et spørgs- 
mål om politisk prioritering af forvaltningens ressourcer. Plan og 
Byudvikling tager løbende stilling til, hvilket planarbejde der skal 
prioriteres. 
 
Grundejerforeningen har i forhold til særligt Furesø By & Land efterlyst dialog omkring høringssvar, 
således at lokale høringsberettigede foreninger som medlem af Lokalsamfundenes Samvirke bliver 
hørt inden der afgives høringssvar fra Furesø By & Land – og Miljørådet i øvrigt, som også føler sig 
foranlediget til at afgive høringssvar i dispensationsansøgninger i Kirke Værløse, ihvertfald.  
 
Det står naturligvis enhver frit for at afgive høringssvar og indsigelser/kommentarer til lokale 
dispensationsansøgninger, men der påhviler særlige formalia, når det sker i regi af et etableret forum 
eller forening.  
 
Grundejerforeningen vil arbejde for, at lokale parter inddrages forinden der afgives høringssvar fra 
andre fora, særligt når det sker i regi af en organisation, hvor Grundejerforeningen er medlem eller 
repræsenteret. At der eksempelvis indgives klage til Planklagenævnet i byggesagen på Storkekrogen 
1, uden at vi som lokal part bliver hørt, inddraget eller aktiveret, er uacceptabelt.  
 
På det seneste møde blev formandsstafetten i Lokalsamfundenes Samvirke videregivet til Anders 
Riiber fra Hareskov. Vi har stort tiltro til, at Lokalsamfundenes Samvirke kommer til at være et 
relevant forum, og på det seneste møde blev det besluttet, at holde forvaltningen fast på, at der skal 
ske en opdatering af lokalplanen for Kirke Værløse.  
 
Det er i det lys, at bestyrelsen anmoder om generalforsamlingens stillingtagen til, at der optages 
drøftelser med forvaltningen om ændring af Lokalplan 27.  
 
Bestyrelsen vil i processen sikre information, og vil foranledige borgermøder og anden kontakt med 
berørte herude, således at vi forhåbentlig kan få en lokalplan, som naturligvis stadig har en bevarende 
form, men som giver adgang til, at der kan gennemføres relevante ændringer og tilpasninger i 
boligmassen til at møde nutidens krav til bolig.  
 
Dette punkt tages op under forslagspunkter.  
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d. Sociale arrangementer 
 Pinsemorgenbord. Hver især medbringer, hvad man ønsker til morgenbordet, herunder også 

selve bordet, hvis man ønsker at spise på et sådant. Der var stor opbakning, og skønt at sidde 
ned langs Smedegade under pinsesolen. Grundejerforeningen havde indkøbt lidt morgenbrød 
og alt i alt fungerede arrangementet med stor deltagelse af alle, der dukkede op. Super 
hyggelig uforpligtende måde at samles på.  
 

 Skt. Hans 2024 var mere end godt besøgt. Midsommeren viste sig fra bedste side, og der blev 
spist og grillet på parkeringspladsen, og under en sommerlun, lys og smuk midsommerhimmel 
og til lyden af Midsommervisen blev der tændt bål på marken bag Annexgården. Det er dejligt 
at se, så mange, der støtter op om arrangementet, og i 2024 var det ovenikøbet en lørdag, så 
det var på alle måder hyggeligt og dejligt at kunne samles på den måde lokalt.  
 

 Høstfest 2024 – er egentlig ikke Grundejerforeningens arrangement, men i regi af Den Gamle 
Skoles Venner. Dog havde generalforsamlingen 2024 besluttet, at stille en underskudsgaranti 
på DKK 10.000. Den er ikke blevet udløst; der var tilstrækkelige indtægter og endda et lille 
overskud.  
 
Jeg vil dog sige, at Høstfesten også i 2024 var en stor oplevelse, og der er en faktisk ånd over 
arrangementet. Jeg vil opfordre alle, der har lyst, til at bidrage – småt som stort. Jeg kan også 
sige, at 2025 bliver et noget nedskaleret arrangement, hvor der i hvert fald i de foreløbige 
drøftelser er meget mere fokus på det lokale og at det skal være en fest for landsbyen. Så sæt 
kryds den 20. september 2025 – og kom hen til mig, hvis man vil bidrage.  
 
Jeg vil i øvrigt opfordre til, at man deltager i Den Gamle Skoles Venners generalforsamling i 
april – her er også nyt fra de eksperter og arkitekter, der har arbejdet på, hvordan matriklen 
kan blive et samlingspunkt for byen.  
 

 Juletræstraditionen blev igen afholdt med glögg og æbleskiver, den første søndag i advent. 
Igen i 2024 med stor tilslutning – et mægtigt hyggeligt initiativ, som bestyrelsen glæder sig 
til hvert år. Det er skønt med de sponsorer, som hjælper til at landsbyen får et juletræ, så her 
skal både Lundsteen for træet og HC Container for transport, behørig takkes.  
 

 Fastelavn 2025 – Hen mod 100 mennesker mødte op en skøn forårsdag her den 2. marts 2025. 
Der var en kold vind, men høj sol og fuglefløjt – det oplever vi ikke så tit til fastelavn. Skønt 
med de farverige og kreativer udklædninger – et hyggeligt lille arrangement, som igen samler 
alle aldre – og det er et vigtigt formål med vores arrangementer.  

 
Således kom det sociale år i vores forening til at se ud. Bestyrelsen vil fortsætte samtlige initiativer.  
 
e. Andet  

 Foreningens bankforbindelse er kommet på plads, og vi har i ”tilkøb” fået adgang til 
foreningsportalen Unioo, som allerede gør alting meget nemmere. Når der skal opkræves til 
maj, vil det også ske via Unioo, og ikke via betalingsservice. Vi håber nu at kunne få en 
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kontakt-email på alle medlemmer, således at vi kan kommunikere digitalt – naturligvis 
sideløbende med anden kommunikationsplatforme, herunder – naturligvis – opslagstavlen i 
Bybrøndstræde.  
 

 Foreningen har stadig 2 radon-målingsapparater. Et apparat kan lånes ved henvendelse til 
formanden.  

 Der skal også igen være en opfordring til at tilmelde sig Nabohjælp. Det helt klare budskab 
er, at hvis vi hjælper hinanden med at holde øje og henvende os til søgende fremmede ansigter 
i byen, så er det det bedste værn. Tyveknægte hader at blive set. Nabohjælp-app’en er et 
element i, at vi hjælper hinanden med at holde øje.   
 

2. Medlemstilgang.  
Igen har vi oplevet en stigning i antallet af medlemmer. Senest fik vi 4 nye husstande som 
medlemmer i forbindelse med Fastelavn.  

 
3. En beskrivelse af økonomien i foreningen  
Foreningens økonomi vil blive gennemgået i detaljer i forbindelse med godkendelsen af 
regnskabet.  

 
4. En sammenfatning af foreningens målsætninger  
Jeg er utrolig glad for, at de, som er på valg til bestyrelsen i år, alle har ønsket at fortsætte arbejdet.  
 
Det skal ikke udelukke, hvis andre gode kræfter ønsker at indtræde.  
 
Og her vil jeg gentage fra formandsberetningen i 2023 og 2024.  
 
Arbejdet i bestyrelsen inkluderer alligevel et noget omfattende tidsforbrug. Vi mødes ca. hver 2.-
3. måned. Men imellem møderne er der aktiviteter i forhold til høringssvar i diverse 
sammenhænge, hvor fristen yderst sjældent er længere end 14 dage. Både helt lokalt i forhold til 
dispensationsansøgninger i byggesager, men også på kommunalt plan.  
 
Vi er alle frivillige, men vi søger på bedste vis at følge med i, hvad der er relevant for Kirke 
Værløse. Både på den helt nære klinge, men også på den lidt bredere. Det er møder med 
forvaltningen og i andre initiativer, såsom Lokalsamfundenes Samvirke. Hertil kommer 
tidsforbrug i forbindelse med de sociale aktiviteter.  
 
Når det er sagt, så har jeg på den anden side også oplevet en stor ansvarsfølelse hos bestyrelsen 
og hjælp fra medlemmerne.  
 
Jeg har derfor stor tiltro til, at hvis bestyrelsen mangler hænder, så er der masser af hjælpsomhed 
i lokalområdet; det drejer sig nok mere om, at vi skal blive bedre til at kalde på den.  

 
Så bestyrelsens målsætninger for foreningen er at fortsætte de sociale arrangementer for at sikre 
sammemhængskraften i landsbyen, og vil være lokalområdet stemme overfor forvaltningen, i de 
forskellige fora på kommunalt plan. Er der noget, som man har behov for at få uddybet, forstået 
eller forklaret, så er alle bestyrelsesmedlemmernes døre åbne, og man kan altid sende en mail.  
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Med stor ydmyghed overfor, at vi har en spillevende gammel landsby, og med tak for den tillid, 
der hidtil er vist mig som formand, har jeg valgt at genopstille til formandsposten for det 
kommende foreningsår med den vision, at fortsætte de gode traditioner, men invitere det nye og 
ukendte indenfor, hvis det måtte vise sig.  

 
 
Kirke Værløse den 2. marts 2025  

 
 
 
Catrine Søndergaard Byrne 
Formand 2024/2025  

 
 
 


